2024年4月5日 星期五 责编/李焕泉 美编/杰清 校对/德峰

# 买全国卖全球 玩转校服定制

石狮瞄准校服产业,打造出一条集面料织造、服装印花、绣花、辅料生产等 -体的校服产业链

N据福建日报

当前,2024年中国(福建)国际校园服 饰展览会(CISUE)进入筹备期。在3万平 方米展示面积里,300多家品牌展商、3万多 名专业买家将汇聚于石狮市,呈现一场校 服行业盛会。

"荣城男装网批""铭扬织造""宝辉服 饰研发中心"……驱车行驶在石狮市,琳琅 满目的招牌是这座"中国休闲服装名城"最 好的诠释。以商贸起家的石狮,近年来正 着力打造"买全国、卖全球"的商贸新生态, 并瞄准校服产业掀起了一场探索与革新。 那么,在消费升级驱动与科技进步催化之 下,当地校服产业结构和格局呈现出怎样 的变化?记者近日就此进行了采访。



在第四届中国校园服饰国际博览会上展示的石狮造校服(资料图)



### 从智造车间到数字量裁

回顾石狮市校服产业 发展之路,石狮童装产业联 合会会长吴清湖以"时势造 英雄"来概括。

改革开放以来,石狮童 装品牌在国内外占据一定 的份额,是中国四大童装板 块之一,实现研发设计、高 质生产、多方销售"一条 龙"

产业发展难免一波三 折。"巅峰时,出海谈订单是 常态,服装出口占石狮市外

开春后,石狮市"都库 服饰"生产车间一派繁忙景 象:缝纫设备哒哒作响,工 人娴熟地赶制秋季制式学 生服(礼服)订单。经裁剪、 缝制、检验等工序,一套套 制成的学生服被送往包装 车间,修剪线头、整烫、包装 后,将发往青岛、杭州、西 安、昆明等地。"订单一直很 稳定,今年还招聘了新员

贸出口60%以上;后来,受 全球经济危机影响,作坊式 加工、'廉价货'过剩的问题 就暴露出来,企业出现'倒 闭潮'。"吴清湖说。

其中,敏锐的商家较早 发现市场的风向变化,并及 时开始转型。石狮市季季 红服装有限公司总经理郭 锡加早在2007年时,就意识 到童装出海的步伐有所放 缓。这时,不少企业选择 "壮士断腕", 砍掉劣质的关

系,留下优质客户,但这并 非长久生存之道。

2017年,石狮市委市政 府负责人在与石狮"季季 红""季季乐"等品牌的企业 主聊到童装产业困境时,碰 撞出了这样一个想法:为何 不能做校服?

市场早已有先例 2015年,中国中高端职业装 龙头企业乔治白宣布进军 校服市场,要打造中国校服 第一品牌;波司登也宣布与

韩国 SMART F&D 公司 携手开拓校服市场。

"做校服可以把石狮已 有的产业基础优势发挥出 来。""国家对教育领域的投 入加大,这几年校服采购需 求稳步提升。""随着消费者 对品质和审美的要求提高, 校服市场的消费升级现象 明显。"最终,企业家们选择 聚势集源、抱团打拼,以"联 盟"之名切入蓬勃发展的校 服市场。

定制领域。除了关注面料、 质量之外,他把更多的精力 放在校服设计上。记者在 "季季红"展厅看到,校服款 式涵盖"国潮"、运动风、英 伦风等,更有各式冲锋衣、 羽绒服、白色衬衫、裙装。

从接到订单,到设 计、制版、面辅料检测采 购,到开裁、车缝、后整、 检测、包装,至最后的成 衣出厂,这一整套服装制 作流程要多长时间?

对于传统的制衣企 业,少则半个多月多则几 个月。但当纺织遇上"智 造",两三天就可以完成。

记者走进石狮市蚶 江镇区港口大道旁的"数 字化智造车间",一整套 智能化服装生产流水线 映入眼帘——吊挂系统、 电脑自动裁剪机、自动拉 布机一字排开,从裁片、 缝制到成衣,全流程实现 了数字化管理。

在石狮,随着AI、工 业互联网、5G等技术落 地,一座座智能化工厂如 雨后春笋般涌现。近年 来,石狮市工信部门每年 投入近千万元资金,鼓励 企业购置数字化生产设 备。去年,石狮市政府投 资50多亿元,打造了近千

亩服装数字化工业标准 园区。

目前,石狮市校服企 业智能化车间有近30家, 超过60%的规模以上企业 开始数字化转型进程。 "智能化"助力传统纺织 服装企业"轻装快跑" "与传统生产方法不同的 是,完成'智造化'升级 后,小批量、多款式的校 服和礼服也能接了,更多 企业专门设置'小单快 反'生产线,应对'多款少 量'的订单需求。"吴清湖 说,而郭锡加的步子迈得 更大,携手福州一家科技 公司推出"数字量体裁衣

去年4月,石狮成为 全国首个获评"中国服装 产业数字化转型示范城 市"称号的城市。以数字 化技术为核心,石狮率先 发布校服流行趋势,构筑 了全方位、多层次、立体 化、深覆盖的产业配套体

### 车间繁忙 订单稳定

从风向变化到及时转型

工。"都库服饰总经理林唐

记者走访发现,石狮市 校服产业推行校服定制生 产服务项目,打造出一条集 面料织造、服装印花、绣花、 辅料生产等于一体的校服 产训练。

在石狮,石狮铭校布业 有限公司创始人李明亮的 企业承担了几乎一半校服

面料的生产和供应。涤棉 混纺、锦棉混纺、涤氨混纺, 利用不同的材料优点互补, 从"丝盖棉"到"棉盖丝",越 来越多的面料脱颖而出。 "全国稳定顾客达200多个, 遍布每个省份,去年销售的 布料吨数较2017年翻了5 倍,下个月准备在山东菏泽 设分仓。"李明亮说。

郭锡加则专注于校服

"眼下个性化的校服定制逐 渐成为趋势,校服定制已占 整体销售业务的30%左 右。"

## 打造服务台胞台企"泉州样板

泉州台商投资区借助信用信息授权优势,搭建"数据港",营造优质营商环境

"手机上点一点,就能一站式搞定参保缴费手续,太暖心了!"说起"台胞台企登 陆第一数据港",位于泉州台商投资区的福建钜闽机械公司的龚总连连称赞。

这位龚总所说的"台胞台企登陆第一数据港",是泉州台商投资区携手泉州市 委台港澳办及边检、出入境、医保、人行等部门共同打造的台胞专属掌上服务平台, 借助"互联网+信用"信息授权优势,以数据赋能台胞台企在大陆投资、工作和生 活。目前该"数据港"访问量达233991人次。

### 搭建"掌上办"通道

去年11月27日,居住在 陕西省的台胞唐阿姨因病需 要在大陆就医,她得知有"台 胞台企登陆第一数据港"这 一线上服务平台后,抱着尝 试的心态提交了健保核退申 请,在工作人员的远程指导 帮助下,顺利办成了核退。

■据福建日报

针对台胞在大陆投资、

融资、办事等诸多不便的问 题,泉州台商投资区在由区 纪工委监工委联合行政审批 服务局倾力打造的智慧监督 服务平台——"亲清家园"上 开辟台胞台企"掌上办事"专 属空间,创设了全国通办功 能及地方办事功能,实现政 策奖补掌上兑现、健保核退

掌上办理、投资建厂掌上报 批、子女就学掌上申请。

目前,"亲清家园"智慧 监督服务平台逐步完善,创 新推出政策兑现、产业投资、 厂房报建、产权登记、合同监 督等五大数字化应用场景, 全方位、全周期、全链条打造 便利化、法治化营商环境。

### 让台胞投资兴业更省心便利

"本来以为申请手续 会很麻烦,没想到这么 快就办好了。"台胞高先 生说,当初他刚到大陆 创业,了解到平台开设 了两岸"融资互信"直达 通道,就尝试申请融资 授信50万元,而正是因 为这一平台使得惠安农 信联社深度介入,很快 就为他成功发放创业贷 款,这也让他对未来充

据了解,"掌上申办" 是该"数据港"的最核心 亮点。台胞台企可在 "数据港"上申请办理金 融信用证书,实现金融 已累计提供对台融资授 信5.3亿元,深受台胞台 企的广泛好评。

此外,围绕台胞台企

样板"。

商签约、注册开办、落地 信用证掌上申请、掌上 建设、经营管家、政策兑 查询、掌上发证,享受高 现、企业注销全生命周 效便捷的金融优惠同等 期服务纳入"智慧投资 待遇。全方位强有力的 导航"系统,实现全周期 支持无疑解决了台胞台 导航办事服务,让台胞 企后顾之忧,让他们安 投资兴业更省心便利。 心扎根泉州,做大做强 今后,泉州台商投资 做优。据统计,该平台

区还将继续推动该"数 据港"功能全国通用,为 全国各地线上服务台胞 台企提供数字化"泉州

投资一件事,研发投资

导航仪,将政策计算、招